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1
Poia eÐnai   el�qisth orizìntia dÔnamh F poÔ prèpei na efarmosteÐ p�nw ston �xona miac rìdac,
¸ste na anèbei p�nw s' èna pezodrìmio? DÐnontai   aktÐna R thc rìdac, to b�roc thc W kai to Ôyoc
tou pezodromÐou h.

(8 mon�dec)

2
Sumpag c kÔlindroc me m�za 2000 g kai aktÐna 4 cm, eÐnai anagkasmènoc na strèfetai gÔrw apì ton
�xona tou, pou eÐnai orizìntioc. 'Ena n ma eÐnai tuligmèno gÔrw apì ton kÔlindro kai to èna �kro
tou, pou krèmetai eleÔjero, sugkrateÐ mia m�za 150 g ìpwc faÐnetai sto sq ma. Na breÐte th gram-
mik  epit�qunsh thc m�zac, th gwniak  epit�qunsh tou kulÐndrou, thn t�sh tou n matoc kai thn
katakìrufh dÔnamh pou sugkrateÐ ton kÔlindro. (DÐdetai g = 9, 8 m/s2)

(8 mon�dec)
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3
'Enac barÔc troqìc èqei sq ma sumpagoÔc kulÐndrou me aktÐna 0, 50 m, p�qoc 0, 20 m kai m�za 1200 kg.
O troqìc sthrÐzetai se roulem�n kai strèfetai eleÔjera me gwniak  taqÔthta 150 strofèc an�
deuterìlepto. Se k�poia stigm  efarmìzoume ston troqì mia troqopèdh, pou dra sthn perifèreia
tou troqoÔ me k�jeth dÔnamh Ðsh me to b�roc miac m�zac 40 kg. O suntelest c trib c metaxÔ twn
tribìmenwn epifanei¸n eÐnai 0, 4 kai deqìmaste ìti eÐnai anex�rthtoc apì th sqetik  taqÔthta twn
epifanei¸n. Se pìso qrìno ja stamat sei o troqìc? (DÐdetai g = 9, 8 m/s2)

(8 mon�dec)

4
Treic Ðsec shmeiakèc m�zec brÐskontai stic korufèc enìc isìpleurou trig¸nou pleur�c a (bl. sq ma)
kai sundèontai metaxÔ touc me èna abarèc trigwnikì fÔllo.
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(a) Na breÐte th rop  adr�neiac Iz wc proc ton �xona pou eÐnai k�jetoc sto trÐgwno kai pern� apì
to kèntro tou, C.
(b) Na upologÐsete thn Iy wc proc ton �xona y (bl. sq ma).
(g) Na qrhsimopoi sete to je¸rhma twn k�jetwn axìnwn (Iz = Ix + Iy), gia na upologÐsete thn Ix.

(8 mon�dec)
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5
Mia koÔfia sfaÐra me eswterik  aktÐna R1 kai exwterik  R2, kul�ei proc ta k�tw, qwrÐc na olisjaÐnei,
p�nw se keklimèno epÐpedo me gwnÐa klÐshc j.
(a) Na breÐte th gwniak  kai th grammik  epit�qunsh thc sfaÐrac.
(b) Sto qamhlìtero �kro tou, to keklimèno epÐpedo sundèetai me kampÔlh epif�neia, pou telik�
katal gei se èna orizìntio epÐpedo. Me poia taqÔthta ja kineÐtai to s¸ma sto telikì orizìntio
epÐpedo, an xekin�ei apì thn hremÐa, kai to kèntro tou brÐsketai se Ôyoc h p�nw apì to telikì
orizìntio epÐpedo? (Na qrhsimopoi sete thn arq  diat rhshc thc enèrgeiac).

(10 mon�dec)

6
Qrhsimopoi¸ntac thn arq  ìti oi ropèc adr�neiac mporoÔn na prostejoÔn, na upologÐsete th rop 
adr�neiac wc proc ton kentrikì �xona tou kulindrikoÔ s¸matoc tou opoÐou h diatom  faÐnetai sto
sq ma. H m�za tou s¸matoc eÐnai M, h aktÐna tou a, h aktÐna kajenìc apì ta tèssera kulindrik�
ken� eÐnai a/3 kai o �xonac k�je kenoÔ brÐsketai se apìstash a/2 apì ton kentrikì �xona.

(10 mon�dec)
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7
H grammik  puknìthta m�zac (λ = dm/dx) miac eujÔgrammhc r�bdou pou èqei m koc L aux�netai
apì thn tim  λ0 sto èna �kro thc (A) se 2λ0 sto �llo �kro thc (B) sÔmfwna me thn sqèsh λ(x) =
λ0(1+x2/L2). H r�bdoc mporeÐ na peristrèfetai qwrÐc tribèc gÔrw apì �xona pou pern� apì to kèntro
thc, O, kai eÐnai k�jetoc se aut n.
(a) UpologÐste to kèntro m�zac thc r�bdou.
(b) UpologÐste thn rop  adraneÐac thc r�bdou wc proc ton �xona pou pern� apì to kèntro thc.

To kèntro m�zac stereoÔ s¸matoc dÐdetai apì th sqèsh : xcm =
∫

xdm∫
dm

.

(10 mon�dec)
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'Enac kulindrikìc dÐskoc me m�za m kai aktÐna R brÐsketai p�nw se leÐo orizìntio epÐpedo. 'Ena mikrì
bl ma me m�za µ, poÔ kineÐtai orizìntia me taqÔthta v, ktup� to dÐsko sth dieÔjunsh miac eujeÐac
poÔ apèqei apì to kèntro R/2. Na brejeÐ ti kÐnhsh ja k�nei ì dÐskoc an   sfaÐra stamat sei sto
shmeÐo S. DÐnetai I = mR2/2.

(14 mon�dec)
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9
'Enac troqìc apoteleÐtai apì duo omìkentrouc dÐskouc me aktÐnec R = 0, 5 m kai r = 0, 3 m ìpwc
faÐnetai sto sq ma. O mikrìteroc dÐskoc èqei m�za mr = 0, 2 Kg kai o megalÔteroc mR = 10 kg. GÔrw
apì to mikrìtero dÐsko eÐnai tuligmèno sqoinÐ m kouc L = 10m amelhtèou b�rouc kai sthn mia �krh
tou eÐnai sundedemènh mia m�za m = 0, 1 kg. Th qronik  stigm  t = 0 h m�za m af netai eleÔjerh kai
pèftei xetilÔgwntac to sqoinÐ.
(a) Poia eÐnai h t�sh pou anaptÔssetai sto sqoinÐ en¸ xetulÐgetai.
(b) UpologÐste thn gwniak  epit�qunsh α(t), thn gwniak  taqÔthta ω(t) twn dÐskwn kai th jèsh s(t)
thc m�zac wc sun�rthsh tou qrìnou t.
(g) Poia eÐnai h gwniak  taqÔthta th stigm  pou èqei xetuliqteÐ ìlo to sqoinÐ.

(12 mon�dec)
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Mia sumpag c mp�la aktÐnac R kul� me taqÔthta v se mia epÐpedh epif�neia kai sugkroÔetai mh
elastik� me èna skalop�ti Ôyouc h < R, ìpwc faÐnetai sthn eikìna. BreÐte san sun�rthsh twn R kai
h thn el�qisth taqÔthta ¸ste h mp�la na anèbei to skalop�ti. JewreÐste ìti kat� thn sÔgkroush
h mp�la den glistr�. H rop  adraneÐac thc mp�lac wc proc �xona pou pern� apì to kèntro thc eÐnai
I = 2/5MR2.

(12 mon�dec)
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